
รายงานการประชุมสภาเทศบาลตำบลเขาหินซ้อน 
การประชุมสภาเทศบาล สมัยสามัญ  สมัยที่ ๔ ประจำปี ๒๕๖๒ 

วันที่  ๑๓  เดือน  พฤศจิกายน  พ.ศ. ๒๕๖๒ 
ณ ห้องประชุมจิตตะเกษม  (ชัน้ ๓)  สำนักงานเทศบาลตำบลเขาหินซ้อน 

…………………………………………………………….. 

ผู้มาประชุม 
๑.  นายณัฏฐพล  แต้นุกูล   ประธานสภาเทศบาล  ณัฏฐพล  แต้นุกูล 
๒.  นายสมชาย  ทับขันธ ์   รองประธานสภาเทศบาล  สมชาย  ทับขันธ์ 
๓.  นายธนเดช  จิตพิทยานุภาพ  รองนายกเทศมนตรี  ธนเดช  จิตพิทยานุภาพ  
๔.  นายพิศิษฎ์  พรหมศิริ   รองนายกเทศมนตรี  พิศิษฎ์  พรหมศิริ 
๕.  ร.ต.ต. สุนันท์  อุทุมพร  สมาชิกสภาเทศบาล  สุนันท์  อุทุมพร  
๖.  นายเสมา  ทองขาว   สมาชิกสภาเทศบาล  เสมา  ทองขาว 
๗.  นายพนม  ตันยะกุล   สมาชิกสภาเทศบาล  พนม  ตันยะกุล  
๘.  นายฉัตรพล  พันธ์เจริญ  สมาชิกสภาเทศบาล  ฉัตรพล  พันธ์เจริญ  
๙.  นายณรงค์  เลิศพิทักษ์สินชัย  สมาชิกสภาเทศบาล  ณรงค์  เลิศพิทักษ์สินชัย  
๑๐. นายล้ำ  เทพสัตรา   สมาชิกสภาเทศบาล  ล้ำ  เทพสัตรา  
๑๑. นายอนันต์  เรืองสุวรรณ์  สมาชิกสภาเทศบาล  อนันต์  เรืองสุวรรณ์  
๑๒. นายพิษณุพงษ์  เศรษฐวงศ์  สมาชิกสภาเทศบาล  พิษณุพงษ์  เศรษฐวงศ์ 
๑๓. นางลออง  วิริยะสมบัติ  เลขานุการสภาเทศบาล  ลออง  วิริยะสมบัติ 
 
ผู้ไม่มาประชุม    
๑. นางสิริกาญจน์  เศรษฐวงศ์  นายกเทศมนตรี   สิริกาญจน์  เศรษฐวงศ์  
 
รายช่ือผู้เข้าร่วมประชุม 
๑. นางสาวสุภาวดี  พุ่มศิริ   ผู้อำนวยการกองคลัง   สุภาวดี  พุ่มศิริ 
๒. นางสาวพัณณกร  โชติญาโณ  ผู้อำนวยการกองการศึกษา  พัรณณกร  โชติญา 
๓. นางสาวเลอลักษณ์  จันทร์ศิริ  หน.ฝ่ายส่งเสริมและสวัสดิการฯ  เลอลักษณ์  จันทร์ศิริ 
๔. นายปิฏก  มาลีหวล   หน.ฝ่ายป้องกันและรักษาความสงบ ปิฎก  มาลีหวล 
๕. นางอภิสมัย  ผินกลาง   นักทรัพยากรบุคคล   อภิสมัย  ผินกลาง 
๖. นายชัยรัตน์  หอมทิพย์   นักวิชาการสุขาภิบาล   ชัยรัตน์  หอมทิพย์ 
๗. นางสาวอุทุมพร  งามสง่า  สัตวแพทย์    อุทุมพร  งามสง่า 
๘. นางสาวพรพิตรา  จุลจรูญ  นิติกร     พรพิตรา  จุลจรูญ 
๙. นางสาวสุพร  อภิธรรมวิวฒัน์  ผช.นักทรพัยากรบุคคล   สุพร  อภิธรรมวิวัฒน์ 
๑๐. นางสาวนงลักษณ์  อินทศรี  ผช.เจ้าพนักงานธุรการ   นงลักษณ์  อินทศรี 
๑๑.นางสาวพุทธอร  พันธ์ทอง  ประธานชุมชนเขาวง   พุทธอร  พันธ์ทอง 
๑๒.นายวรดลต์  แจ่มจำรูญ  หัวหน้าสวนพฤกษศาสตร์เขาหินซ้อน วรดลต์  แจ่มจำรูญ 
๑๓.นางสาวรัตติกาล  วรสิทธิ์  เจ้าหน้าที่บริหารทั่วไป   รัตติกาล  วรสิทธิ์ 
๑๔.นายพีระพงศ์  ป้องปาน  นักวิชาการป่าไม้    พีระพงศ์  ป้องปาน 
๑๕.นายเอกกฤต  ทวีวรรณ  หัวหน้าสวนรุกขชาติ   เอกกฤต  ทวีวรรณ 
 
 



 
เริ่มประชุม  เวลา  ๑๔.๐๐ น. 
 

นางลออง  วิริยะสมบัติ  บัดนี้ครบองค์ประชุมแล้วเชิญท่านประธานสภาเทศบาลตำบลเขาหินซ้อน 
เลขานุการสภาเทศบาล           จุดธูปเทียน บูชา  พระรัตนตรัย  และกล่าวเปิดประชุมสภาเทศบาลฯ  
                                          เพ่ือดำเนินการตามระเบียบวาระ ต่อไปค่ะ                                   
นายณัฏฐพล  แต้นุกูล       ท่านนายกเทศมนตรี สมาชิกสภาเทศบาลผู้ทรงเกียรติ  และพนักงานเทศบาล 
ประธานสภาเทศบาล ที่เข้าร่วมประชุมทุกท่านเมื่อที่ประชุมพร้อมแล้ว    ผมขอเปิดการประชุมสภา

เทศบาลตำบลเขาหินซ้อน สมัยสามัญ  สมัยที่ ๔ ประจำปี  พ.ศ.๒๕๖๒           
เพ่ือดำเนินการประชุมตามระเบียบวาระท่ีส่งให้ทุกท่าน   

 

ระเบียบวาระท่ี ๑  เรื่องท่ีประธานแจ้งให้ที่ประชุมทราบ     

นายณัฏฐพล  แต้นุกูล       เรื่องแรก ขอเชิญเลขานุการสภาเทศบาล อ่านประกาศเปิดประชุมสภาเทศบาล   
ประธานสภาเทศบาล สมัยสามัญ สมัยที่ ๔ ประจำปี พ.ศ.๒๕๖๒  
  

นางลออง  วิริยะสมบัติ     ประกาศสภาเทศบาลตำบลเขาหินซ้อน 
เลขานุการสภาเทศบาล           เรื่อง เรียกประชุมสภาเทศบาล สมัยสามัญ สมัยท่ี ๔ ประจำปี พ.ศ.๒๕๖๒ 
     ตามท่ีสภาเทศบาลตำบลเขาหินซ้อน  ได้กำหนดสมัยประชุมสภาเทศบาล 

สมัยสามัญ สมัยที่ ๔ ประจำปี พ.ศ.๒๕๖๒ ตั้งแต่วันที่ ๑ เดือน พฤศจิกายน        
พ.ศ.๒๕๖๒ เป็นต้นไปมีกำหนด ๓๐ วัน เพ่ือพิจารณาเกี่ยวกับกิจการงานภายใน
เทศบาล  รวมตลอดญัตติต่างๆ ที่เสนอเข้าสู่สภาฯ เพ่ือให้สภาฯพิจารณา นั้น 
 อาศัยอำนาจตามความนัยระเบียบกระทรวงมหาดไทย ว่าด้วยข้อบังคับ
การประชุมสภาท้องถิ่น พ.ศ.๒๕๔๗ (แก้ไขเพ่ิมเติมถึงปัจจุบัน) กำหนดให้
ประธานสภาท้องถิ่นแจ้งเป็นหนังสือให้สมาชิกสภาท้องถิ่นทราบล่วงหน้า พร้อมทั้ง
ปิดประกาศไว้ในที่เปิดเผย ณ สำนักงานองค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น ก่อนกำหนด
วันเปิดสมัยประชุมไม่น้อยกว่าสามวัน 
 เพ่ือให้เป็นไปตามระเบียบฯ กำหนดสภาเทศบาลตำบลเขาหินซ้อน        
จึ งขอเรียกประชุมสภาเทศบาลตำบลเขาหินซ้อน สมัยสามัญ  สมัยที่  ๔        
ประจำปี พ.ศ.๒๕๖๒ ตั้งแต่วันที่ ๑ เดือน พฤศจิกายน พ.ศ.๒๕๖๒ เป็นต้นไป       
โดยกำหนด ๓๐ วัน  
 ประกาศ ณ วันที่  ๓๐ เดือน ตุลาคม  พ.ศ.๒๕๖๒ 
 

 

    (นายณัฏฐพล  แต้นุกูล) 
    ประธานสภาเทศบาลตำบลเขาหินซ้อน 
 

ที่ประชุม รับทราบ 
 
 
 



 
นายณัฏฐพล  แต้นุกูล       เรื่องที่สอง สวนพฤกษศาสตร์เขาหินซ้อน  และสวนรุกขชาติสมเด็จพระปิ่นเกล้า  
ประธานสภาเทศบาล ขอเข้าร่วมประชุมและชี้แจงเกี่ยวกับพระราชบัญญัติอุทยานแห่งชาติ     

พ.ศ.๒๕๖๒ และรับฟังความคิดเห็นเกี่ยวกับการจัดทำแผนที่แสดงแนวเขต
ของพ้ืนที่ให้เป็นไปตามมาตรา ๒๖    

ที่ประชุม รับทราบ 
นายณัฏฐพล  แต้นุกูล       เรื่องทีส่าม เทศบัญญัติงบประมาณรายจ่าย ประจำปีงบประมาณ พ.ศ.๒๕๖๓ 
ประธานสภาเทศบาล ผู้ว่าราชการจังหวัดได้ให้ความเห็นชอบ และเทศบาลฯ ได้ประกาศใช้เทศบัญญัติ

งบประมาณรายจ่าย ประจำปีงบประมาณ พ.ศ.๒๕๖๓  เมื่อวันที่ ๒๗ กันยายน 
๒๕๖๒ เป็นที่เรียบร้อยแล้ว  

ที่ประชุม รับทราบ 

นายณัฏฐพล  แต้นุกูล       เรื่องทีส่ี่ เทศบาลฯ ได้มีการประกาศใช้แผนดำเนินงาน ประจำปีงบประมาณ  
ประธานสภาเทศบาล พ.ศ.๒๕๖๓  เมื่อวันที่ ๓๐ ตุลาคม ๒๕๖๒  เพ่ือนำไปปฏิบัติ และใช้เป็นแนวทาง

ของการจัดทำแผนจัดหาพัสดุ แผนการใช้จ่ายเงินต่อไป  

ที่ประชุม รับทราบ 
 
ระเบียบวาระท่ี ๒  เรื่อง รับรองรายงานการประชุมสภาเทศบาลตำบลเขาหินซ้อนสมัยสามัญ  

สมัยที่ ๓ ครั้งที่ ๑ ประจำปี พ.ศ.๒๕๖๒  เมื่อวันที่  ๑๓  สิงหาคม ๒๕๖๒ 
สมัยที่ ๓ ครั้งที่ ๒ ประจำปี พ.ศ.๒๕๖๒  เมื่อวันที่  ๒๖  สิงหาคม ๒๕๖๒  
  

นายณัฏฐพล  แต้นุกูล  เชิญสมาชิกฯ ตรวจรายงานการประชุมสภาเทศบาลฯ  ว่ามีส่วนใดที่ต้อง 
ประธานสภาเทศบาล แก้ไขหรือไม่ครับ  (ไม่มี)  เมื่อไม่มีสมาชิกท่านใดขอแก้ไขรายงานการประชุมในครั้ง

นี้ผมขอมติที่ประชุม  สมาชิกท่านใดมีมติรับรองรายงานการประชุมสภาเทศบาล
ตำบลเขาหินซ้อนสมัยสามัญ   
สมัยที่ ๓ ครั้งที่ ๑ ประจำปี พ.ศ.๒๕๖๒  เมื่อวันที่  ๑๓  สิงหาคม ๒๕๖๒ และ 
สมัยที่ ๓ ครั้งที่ ๒ ประจำปี พ.ศ.๒๕๖๒  เมื่อวันที่  ๒๖  สิงหาคม ๒๕๖๒ โปรดยกมือขึ้น 

  
ที่ประชุม   มีมติรับรองรายงานการประชุมสภาเทศบาลตำบลเขาหินซ้อน  สมัยสามัญ  

สมัยที่ ๓ ครั้งที่ ๑ ประจำปี พ.ศ.๒๕๖๒  เมื่อวันที่  ๑๓  สิงหาคม ๒๕๖๒ และ 
สมัยที่ ๓ ครั้งที่ ๒ ประจำปี พ.ศ.๒๕๖๒  เมื่อวันที่  ๒๖  สิงหาคม ๒๕๖๒  
ด้วยคะแนนเสียง  เป็นเอกฉันท์  ๑๐ เสียง 
 

ระเบียบวาระท่ี ๓  เรื่อง การชี้แจงเกี่ยวกับพระราชบัญญัติอุทยานแห่งชาติ พ.ศ.๒๕๖๒ และรับฟัง
ความคิดเห็นเกี่ยวกับการจัดทำแผนที่แสดงแนวเขตของพื้นที่ให้เป็นไปตาม
มาตรา ๒๖ 

นายณัฏฐพล  แต้นุกูล ต่อไปเป็นระเบียบวาระท่ี ๓ เรื่อง การชี้แจงเกี่ยวกับพระราชบัญญัติอุทยานแห่งชาติ  
ประธานสภาเทศบาล  พ.ศ.๒๕๖๒ และรับฟังความคิดเห็นเกี่ยวกับการจัดทำแผนที่แสดงแนวเขตของพ้ืนที่

ให้เป็นไปตามมาตรา ๒๖ ขอเชิญเจ้าหน้าที่ครับ 



นายวรดลต์  แจ่มจำรูญ  ด้วยพระราชบัญญัติอุทยานแห่งชาติ พ.ศ.๒๕๖๒ ที่ได้ประกาศในราชกิจจานุเบกษา 
หน.สวนพฤกษศาสตร์เขาหินซ้อน เมื่อวันที่ ๒๙ พฤษภาคม ๒๕๖๒ และจะมีผลบังคับใช้ตามกฎหมาย ในวันที่ ๒๕ 

พฤศจิกายน ๒๕๖๒ โดยในบทเฉพาะกาลมาตรา ๖๓ ระบุว่า “ ให้วนอุทยาน    
สวนพฤกษศาสตร์ หรือสวนรุกขชาติ ที่กำหนดให้มีขึ้นก่อนวันที่พระราชบัญญัตินี้
ใช้บังคับ เฉพาะที่เป็นส่วนที่เป็นงานในภารกิจหรืออยู่ในความรับผิดชอบของกรม
อุทยานแห่งชาติ สัตว์ป่า และพันธ์พืช ตามกฎกระทรวงการแบ่งส่วนราชการกรม
อุทยานแห่งชาติ  สัตว์ป่า และพันธ์พืช กระทรวงทรัพยากรธรรมชาติและ
สิ่งแวดล้อม พ.ศ.๒๕๔๗ เป็นวนอุทยาน สวนพฤกษศาสตร์ หรือสวนรุกขชาติตาม
พระราชบัญญัตินี้ และให้กรมอุทยานแห่งชาติ สัตว์ป่า และพันธ์พืช จัดทำแผนที่
แสดงแนวเขตของพ้ืนที่ดังกล่าวให้เป็นไปตามมาตรา ๒๖ แห่งพระราชบัญญัตินี้  

   หมวด ๒ วนอุทยาน สวนพฤกษศาสตร์ และสวนรุกขชาติ  
  มาตรา ๒๖ ให้รัฐมนตรีโดยความเห็นชอบของคณะกรรมการประกาศกำหนด

บริเวณพ้ืนที่ใดเป็นวนอุทยาน สวนพฤกษศาสตร์ หรือสวนรุกขชาติ โดยให้มีแผนที่
แสดงแนวเขตซึ่งจัดทำด้วยระบบภูมิสารสนเทศหรือระบบอื่นซึ่งมีลักษณะใกล้เคียง
กับแนบท้ายประกาศนั้นด้วย 

   ความในวรรคหนึ่งให้นำมาใช้กับการขยายหรือการเพิกถอนวนอุทยาน 
สวนพฤกษศาสตร์ หรือสวนรุกขชาติ ไม่ว่าทั้งหมดหรือบางส่วนด้วย 

   เมื่อประกาศตามวรรคหนึ่งมีผลบังคับใช้แล้ว ให้มาตรการบังคับหรือ
มาตรการคุ้มครองในพ้ืนที่ดังกล่าวเป็นไปตามที่กำหนดในพระราชบัญญัตินี้ เว้นแต่
กฎหมายอ่ืนจะได้กำหนดมาตรการในเรื่องดังกล่าวไว้ไม่ต่ำกว่ามาตรการที่กำหนด
ในพระราชบัญญัตินี้ 

   และจากรูปภาพที่เห็นในส่วนของสวนพฤกษศาสตร์ เนื่องจากพ้ืนที่เดิมเป็น
พ้ืนที่ของที่ราชพัสดุ มีประมาณ ๔๐๐ ไร่ ส่วนหนึ่ งทางวิทยาลัยเกษตรและ
เทคโนโลยีฉะเชิงเทราได้ใช้ประโยชน์ในทางฝั่งด้านซ้าย  ส่วนทางฝั่งด้านขวามี ๓ 
หน่วยงานที่เข้ามาใช้ประโยชน์ร่วมกัน ก็คือ สวนพฤกษศาสตร์  โรงเรียนบ้านเขาหิน
ซ้อน (พัฒนาการภาคตะวันออก) และงานเพาะชำกล้าไม้   ปัจจุบันทางสวน
พฤกษศาสตร์ได้มีการดำเนินการตรวจสอบแนวเขตที่แต่ละหน่วยงานใช้ประโยชน์  
เช่น โรงเรียนบ้านเขาหินซ้อนฯ ซึ่งแนวที่เห็นติดกับอ่างเก็บน้ำบริเวณนั้นมีแผนที่จะ
พัฒนาเป็นสนามฟุตบอลและลู่วิ่ง  ซึ่งได้ไปคุยกับทางโรงเรียนฯ ว่าแนวไหนที่
โรงเรียนฯ จะไปใช้ประโยชน์ในอนาคตเราก็จะปรับให้พอดีกับความต้องการเพ่ือ
ไม่ให้เกิดปัญหาในอนาคตว่า พอจะขยายมาจะไปติดแนวเขตกับพระราชบัญญัติฉบับ
นี้จะลำบาก เพราะจะต้องไปเข้าคณะรัฐมนตรีจะยุ่งยากไปอีก เราก็ปักจะแนวเขตให้
พอดีกับที่ทางโรงเรียนฯ ได้มีแผนงานไว้ และรวมถึงป่าใกล้ๆ โรงเรียนฯ ซึ่งทำเป็น           
สวนพฤกษศาสตร์ของทางโรงเรียนฯอยู่ เราก็จะกันออกไปให้ชนกับแนวเขตของ  
ศูนย์ศึกษาการพัฒนาเขาหินซ้อนฯ หรือแนวเขตท่ีราชพัสดุที่กำหนดไว้ ที่ทุกท่านเห็น
เป็นขอบสีแดง ซึ่งจะเป็นแนวเขตติดถนน ตัวถนนจะอยู่นอกแนวเขตเรา และในส่วน
ที่เป็นอ่างเก็บน้ำเป็นพ้ืนที่ของชลประทานซึ่งมีกฎหมายรองรับอยู่แล้วเรื่องของเขต



ชลประทาน ซึ่งเราได้กันออกจากเขตอุทยานแล้ว และอีกส่วนหนึ่งที่ทางเราได้
ดำเนินการปรับแนวเขต ก็คือเดิมแนวเขตของทางสวนพฤกษศาสตร์ชนกับแนวเขต
ของลานจอดรถของศูนย์ศึกษาการพัฒนาเขาหินซ้อนฯ เราก็ได้ปรับแนวเขตให้ทาง
ศูนย์ศึกษาการพัฒนาเขาหินซ้อนฯ เพ่ือในอนาคตจะมีการขยับขยายหรือปรับเปลี่ยน
อาคารบริเวณลานจอดรถด้านหน้า  ทางศูนย์ศึกษาการพัฒนาเขาหินซ้อนฯ            
ก็สามารถดำเนินการได้โดยไม่ต้องมาขออนุญาตอีก ซึ่ งผมได้คุยกับทางท่าน
ผู้อำนวยการศูนย์ศึกษาการพัฒนาเขาหินซ้อนฯ แล้ว ฉะนั้นแนวเขตปัจจุบันที่ทาง
สวนพฤกษศาสตร์ดำเนินการอยู่ ก็มีประมาณ ๑๘๘ ไร่ ซึ่งเป็นตัวเลขประมาณการ
นะครับ เพราะทางเจ้าหน้าที่ของสำนักฟ้ืนฟูส่วนของช่างรังวัด จะใช้จีพีเอสตัวใหญ่
กว่ามาจับพิกัดแนวเขตอีกครั้งครับ  

   ในส่วนของสวนพฤกษศาสตร์มีสมาชิกท่านใดมีข้อคิดเห็นประการใด หรือ      
ข้อสงสัยประเด็นใดสอบถามเพ่ิมเติม หรือไม่ครับ 

นายพิษณุพงษ์  เศรษฐวงศ์  กระผมนายพิษณุพงษ์  เศรษฐวงศ์ สมาชิกสภาเทศบาล ขออนุญาตสอบถามแทน  
สมาชิกสภาเทศบาล  ชาวบ้าน กรณีที่มีบ้านหรือสิ่งปลูกสร้างอยู่ในเขตสวนพฤกษศาสตร์ หรือสวน     

รุกขชาติ จะมีแนวทางอย่างไรเพื่อชี้แจงชาวบ้าน ครับ  
นายวรดลต์  แจ่มจำรูญ  ในเขตทางสวนพฤกษศาสตร์ตรวจสอบแล้ว ไม่มีชาวบ้านรุกล้ำครับ แต่หลักการส่วนใหญ่ 
หน.สวนพฤกษศาสตร์เขาหินซ้อน ก็จะใช้ภาพถ่ายทางอากาศ ปีพ.ศ.๒๕๔๕ เป็นเกณฑ์ ถ้าปรากฏว่าใช้ประโยชน์ก่อนปี    

พ.ศ.๒๕๔๕ ก็ไม่น่าจะมีปัญหาอะไร และจะมีแผนที่ one map อีกตัวที่ใช้ตรวจสอบ
ร่วมกัน ฉะนั้นบุคคลที่ถือครอง ปี พ.ศ.๒๕๔๕ เช่น ป่าผืนนี้เป็นป่ามติคณะรัฐมนตรี  
พ้ืนที่ก็ยังเป็นป่ามติคณะรัฐมนตรีอยู่ แต่สามารถใช้ประโยชน์อาศัยอยู่ได้ครับ ในส่วน
ของสวนรุกชาติผมขอให้ทางหัวหน้าสวนรุกขชาติเป็นผู้ชี้แจงครับ  

นายเอกกฤต  ทวีวรรณ  กราบเรียนท่านประธาน สมาชิกสภาเทศบาล และผู้เข้าร่วมประชุม ทุกท่าน ในส่วน 
หน.สวนรุกขชาติ  ที่เกี่ยวข้องกับงานสวนรุกขชาติ พ้ืนที่ที่จะประกาศใช้พระราชบัญญัติอุทยานฯ      

เขตชุมชนเขาวงจะโดนเต็มๆ ทั้งพ้ืนที่เขาวงเลย ดูแผนที่ที่ได้แจกให้ทุกท่านทราบ   
แต่ยังไม่ใช่พ้ืนที่จริงนะครับ แต่วงให้ดูว่าทางสวนรุกขชาติรับผิดชอบอยู่ ๒ แปลง 
แปลงสีแดงเป็นป่าที่ติดกับสวนพฤกษศาสตร์ พ้ืนที่บริเวณนั้นไม่มีผู้บุกรุก มีอยู่หลัง
เดียวก็จะต้องให้ออกแต่พ้ืนที่ตรงนั้นได้เข้าไปคุยแล้วไม่มีปัญหาครับ ส่วนแนวถนน
เรายังไม่ได้กันออก แต่ถ้ามีการประกาศใช้พระราชบัญญัติ อุทยานฯ เราจะมีการ
สำรวจอีกครั้งครับ ส่วนแปลงสีเหลืองจะเป็นบริเวณเขาวง เท่าที่สำรวจได้คร่าวๆ ไว้ 
มีพ้ืนที่  ๒๑๖ ไร่ มีชาวบ้านที่รุกล้ำอยู่มานานแล้วและที่ตั้งอยู่ใหม่คาดว่าน่าจะ     
เยอะมาก แต่ที่ผมมีข้อมูลรายชื่ออยู่ในมือมี ๖๙ ราย ซึ่งได้สำรวจไว้หลายปีแล้ว     
ซึ่งส่วนใหญ่จะอยู่มานาน แนวทางของเราคือจะต้องสำรวจใหม่ ซึ่งหลังจากประชุม
สัปดาห์หน้าผมจะให้เจ้าหน้าที่ลงสำรวจและปักหมุดที่เป็นพ้ืนที่จริง ที่อยู่อาศัยจริง 
ว่าบริเวณใดมีนโยบายที่จะต้องกันออกให้อยู่แบบถูกต้อง ซึ่งก็ต้องใช้หลายฝ่าย     
ลงพ้ืนที่เดินสำรวจ และกันส่วนที่เป็นพ้ืนที่จริง และนำเสนอกรมอุทยานแห่งชาติฯ 
พิจารณาต่อไป และยังไม่รับปากว่าทางกรมอุทยานแห่งชาติฯ จะอนุมัติหรือเห็นด้วย
หรือไม่นะครับ  แต่ก็คงเหลือพ้ืนที่ไม่ถึง ๒๑๖ ไร่ ไม่เช่นนั้นชาวบ้านเดือดร้อนแน่ๆ 



แต่ต้องยอมรับว่าบางหลังคาเรือนจะต้องมีการย้ายออก เพราะการรังวัดตีแนวเขต
จะต้องตีเป็นเส้นตรงลากยาว จะมาเว้นวรรคไม่ได้ ชาวบ้านก็ต้องยอมรับด้วย เราจึง
ต้องมาหาทางออกร่วมกันครับ  

นางสาวพุทธอร  พันธ์ทอง  ดิฉันนางสาวพุทธอร  พันธ์ทอง ประธานชุมชนเขาวง ขออนุญาตสอบถาม ชาวบ้าน 
ประธานชุมชนเขาวง ชุมชนเขาวงส่วนใหญ่ อยู่กันมานาน ๕๐ -๖๐ ปีขึ้น ก่อนที่จะมีประกาศฉบับนี้ 

สามารถเป็นข้อโต้แย้งได้หรือไม่คะ 
นายเอกกฤต  ทวีวรรณ  รายชื่อที่เรามีสามารถตรวจสอบได้ครับว่าเข้ามาอยู่ในปี พ.ศ.ใด และหลักฐานก็จะมี 
หน.สวนรุกขชาติ  ภาพถ่ายทางอากาศที่สามารถตรวจสอบและพิสูจน์ได้ครับ 
นางสาวพุทธอร  พันธ์ทอง  กรณีท่ีมีอยู่เดิมมานานและการรุกล้ำขึน้มาใหม่  ซึ่งการรุกล้ำขึ้นมาใหมน่ี้ ก็เกิดจาก 
ประธานชุมชนเขาวง ลูกหลานแยกครอบครัวกันออกมา ก็คือบุคคลกลุ่มเดิม ไม่ใช่บุคคลกลุ่มใหม่ที่มา

จากพ้ืนที่อ่ืน และทางท่านหัวหน้าเอกกฤต ไม่รับปากว่าทางกรมอุทยานแห่งชาติฯ 
เมื่อเสนอเข้าไปจะเห็นด้วยหรือไม่ นั้น ดิฉันอยากจะสอบถามว่ากฎหมายที่ออกกับ
ชาวบ้านที่อยู่มาก่อนกรณีนี้จะสามารถโต้แย้งหักล้างกันได้หรือไม่คะ 

นายเอกกฤต  ทวีวรรณ  แนวทางจะต้องนำข้อมูลเสนอก่อนถึงจะสามารถกันคนออกมาได้ครับ กรมอุทยาน  
หน.สวนรุกขชาติ  แห่งชาติฯ จะต้องอนุมัติให้เจ้าหน้าที่รางวัดลงมา เท่าที่ดูส่วนใหญ่จะเป็นบุคคล 

กลุ่มเดิม ซึ่งไม่ว่าจะเป็นบุคคลกลุ่มเก่าหรือกลุ่มใหม่ คงต้องกันให้ออกไปก่อน
เพ่ือให้เป็นป่าตามกฎหมายที่เขากำหนดครับ 

นางสาวพุทธอร  พันธ์ทอง  ถ้ากันออกมาแล้ว พ้ืนที่ที่กันออกมาจะเป็นพ้ืนที่ประเภทใดคะ  
ประธานชุมชนเขาวง  
นายเอกกฤต  ทวีวรรณ  เป็นป่าเหมือนเดิมครับ 
หน.สวนรุกขชาติ   
นายวรดลต์  แจ่มจำรูญ  จากภาพท่านจะเห็นที่วงกลมไว้สีเหลือง ยังอยู่ใต้มติคณะรัฐมนตรี พ.ศ.๒๕๓๕ ยังเป็น 
หน.สวนพฤกษศาสตร์เขาหินซ้อน พ้ืนที่ป่าตามมติคณะณัฐมนตรีว่าให้ผู้ยากไร้สามารถอาศัยอยู่ในพ้ืนที่ได้ เราก็จะ

ดำเนินการพิสูจน์สิทธิ์ ว่าถ้าอยู่ก่อนที่ได้กำหนดไว้ ก็จะมีสิทธิ์อยู่ได้ โดยเข้า
กระบวนการต่อไปจะต้องไปขึ้นทะเบียนเรื่องของการพิสูจน์  มีแผนที่มีการ
ตรวจสอบภาพถ่ายทางอากาศ ที่คุณพุทธอรสอบถามก็จะมีประเด็นว่าครัวเรือนที่
ขยายออกมา ตรงนั้นต้องเป็นหน้าที่ของหัวหน้าเอกกฤตก็อาจจะต้องมีการเจรจา 
และบางพ้ืนที่ดูไม่มีสภาพเป็นป่า มีแต่ดินแต่หิน ถ้าบริเวณใดกันได้เราก็จะกันออก
เพ่ือให้ชาวบ้านได้มีที่อยู่อาศัย ไม่เอาเข้ามาในอุทยานฯ ซึ่งเราทำตามพระราชดำริ 
เรื่อง การอนุรักษพ้ื์นที่ป่า และเราจะได้มาว่ากันในแต่ละรายไป  โดยภาพรวม
ชาวบ้านจะอยู่ก่อนมติคณะรัฐมนตรี  ประเด็นสำคัญถ้าแผนที่ฉบับใหม่ออกมาการ
บุกรุกใหม่จะมีโทษหนักมาก และส่วนที่เป็นตัวโครงสร้างพ้ืนฐานของทางเทศบาลที่
ได้งบประมาณและดำเนินการไปแล้ว ต้องกันออกเพราะเป็นพ้ืนที่ของเทศบาล    
ไม่ว่าจะเป็นถนน หรือศาลาที่พัก การก่อสร้างใดๆ ที่มีการพัฒนาไว้ก่อนแล้วครับ 

นายณัฏฐพล  แต้นุกูล ขอสอบถามแทนชาวบ้านในกรณีท่ีรุกล้ำเข้าไปลึกมาก และมีความจำเป็น จะมีนโยบาย 
ประธานสภาเทศบาล  อย่างไร มีกันพ้ืนที่หรือย้ายให้ได้หรือไม่ครับ 
 



นายวรดลต์  แจ่มจำรูญ  คงต้องมีการเดินสำรวจร่วมกันหลายฝ่าย และพิจารณาเป็นรายๆ ไปครับ 
หน.สวนพฤกษศาสตร์เขาหินซ้อน  
นายพิศิษฎ์  พรหมศิริ แนวเส้นแดงตรงสวนรุกขชาติที่ติดถนนบริเวณตรงเขาหินซ้อน ที่แจ้งว่ามีบ้านอยู่  
รองนายกเทศมนตรี  ๑ หลัง และบริเวณนี้มีถนนของเทศบาลอยู่ด้านหน้าและด้านข้าง ไม่ทราบว่าแนว

เส้นที่ขีดติดกับถนนซอยหรือไม่ครับ 
นายเอกกฤต  ทวีวรรณ  ไม่ติดกับถนนซอยครับ ที่เราได้จับจีพีเอส เส้นแดงได้ขีดตามแนวขวาง แนวถนนจะอยู่ 
หน.สวนรุกขชาติ  ทางด้านนอกครับ ยังไม่ต้องกังวลกับเส้นแดงหรือเส้นเหลือง เพราะยังเป็นการ

ประมาณให้รู้ว่ามีอยู่ ๒ แปลง ว่าเป็นพ้ืนที่ของสวนพฤกษศาสตร์ กับสวนรุกขชาติ 
เพราะว่าแผนที่ตัวจริงเราจะต้องสำรวจและมีการกันพ้ืนที่ออกที่เป็นของเทศบาล
ครับ ที่ขีดเส้นแดงกับเหลืองให้มองออกว่ามี ๒ แปลงครับ   

นายพิศิษฎ์  พรหมศิริ และตรงเขาหน้ามอดจะมีการกันเป็นอุทยานฯ หรือไม่ครับ  
รองนายกเทศมนตรี 
นายวรดลต์  แจ่มจำรูญ  ทางเขาหน้ามอดจะเป็นของกรมป่าไม้ครับ ถ้าในอนาคตทางกรมป่าไม้คิดว่าดูแลไม่ได้ 
หน.สวนพฤกษศาสตร์เขาหินซ้อน ทางท้องถิ่นคิดว่าจะรวมมาไว้กับสวนรุกขชาติหรือไม่ ให้สวนรุกขชาติช่วยดูแลก็

อาจจะขอรวมได้ โดยหลักการการประกาศพ้ืนที่จะทำในลักษณะให้เหมาะสม      
ไว้ก่อน ซึ่งอนาคตสามารถรวมเพ่ิมได้  

นายพิศิษฎ์  พรหมศิริ ขอสอบถามแผนที่ผังใหญ่เส้นตรงหัวแหลมหลังโรงเรียนที่ออกซอย ๙ เส้นแดงจะไม่ 
รองนายกเทศมนตรี ถึงซอย ถนนที่มีเข้าทางข้างหลังระหว่างซอยกรงเสือเส้นนี้ เป็นของหน่วยงานใด

รับผิดชอบครับ 
นายวรดลต์  แจ่มจำรูญ  ที่ตัดข้างๆ ถนนเส้นนั้นอยู่ในเขตเทศบาลครับ  
หน.สวนพฤกษศาสตร์เขาหินซ้อน  
นายพิศิษฎ์  พรหมศิริ ถนนที่ตัดระหว่างถนนซอยเข้ามาในศูนย์ศึกษาฯ ที่เห็นเป็นเงาๆ ครับ 
รองนายกเทศมนตรี 
นายวรดลต์  แจ่มจำรูญ  ถนนเส้นนั้นอยู่ในเขตศูนย์ศึกษาฯ อยู่แล้วครับ พ้ืนที่ของศูนย์ศึกษาฯ จะดูแผนที่ 
หน.สวนพฤกษศาสตร์เขาหินซ้อน ตัวใหญ่จะเป็นเส้นสีส้มอ่อน ที่ได้ครอบพ้ืนที่อยู่ข้างใน ขอให้ท่านดูที่แผ่นแรก 

มาตราส่วน ๑:๒๐,๐๐๐ สีแดงเข้มคือเขตที่เราจะทำการวัด แต่สีส้มจะเป็นแนวเขต
ของศูนย์ศึกษาฯ ซึ่งมีทั้งโฉนด ที่ราชพัสดุ ที่ส่วนพระองค์ หลายประเภทของที่ดิน
อยู่ในนั้น และป่ามติคณะรัฐมนตรีก็อยู่ในนั้นด้วยครับ พ้ืนที่ศูนย์ศึกษาฯ จะใหญ่มี
ประมาณ ๑,๘๐๐ กว่าไร่ 

นายพิศิษฎ์  พรหมศิริ รวมโรงเรียนบ้านเขาหินซ้อนเข้าไปด้วยใช่หรือไม่ครับ 
รองนายกเทศมนตรี 
นายวรดลต์  แจ่มจำรูญ  รวมโรงเรียนเข้าไปด้วยครับ เพราะว่าเป็นแปลงเดิม เป็นแปลงค่ายลูกเสือเดิม  
หน.สวนพฤกษศาสตร์เขาหินซ้อน หลังจากนั้นมีการขอใช้ประโยชน์ เป็นสวนพฤกษศาสตร์ เป็นโรงเรียน สถานีเพาะชำ

กล้าไม้ วิทยาลัยเกษตรฯ ก็ขอใช้พื้นที่เหมือนกันครับ 
นายณัฏฐพล  แต้นุกูล  สมาชิกท่านใดจะซักถาม เรื่อง การชี้แจงเกี่ยวกับพระราชบัญญัติอุทยานแห่งชาติ  
ประธานสภาเทศบาล  พ.ศ.๒๕๖๒ และรับฟังความคิดเห็นเกี่ยวกับการจัดทำแผนที่แสดงแนวเขตของพ้ืนที่

ให้เป็นไปตามมาตรา ๒๖ หรือไม่ เชิญครับ  



นายวรดลต์  แจ่มจำรูญ  ผมขอปิดท้าย โดยหลักการเราพยายามที่จะหลีกเลี่ยงผลกระทบกับประชาชน 
หน.สวนพฤกษศาสตร์เขาหินซ้อน ซ่ึงเป็นเรื่องหลักที่เราจะพิจารณาในการที่จะประกาศแนวเขต ส่วนบริเวณใดที่เรากัน

ออกได้เราก็จะกันออกครับ เพ่ือให้ มีผลกระทบน้อยที่สุดครับ  ขอขอบคุณทาง
เทศบาลตำบลเขาหินซ้อน ที่อนุญาตให้ผมได้มาชี้แจงในครั้งนี้ ขอขอบพระคุณครับ 

นายณัฏฐพล  แต้นุกูล  สมาชิกท่านใดจะซักถาม เรื่อง การชี้แจงเกี่ยวกับพระราชบัญญัติอุทยานแห่งชาติ  
ประธานสภาเทศบาล  พ.ศ.๒๕๖๒ และรับฟังความคิดเห็นเกี่ยวกับการจัดทำแผนที่แสดงแนวเขตของพ้ืนที่

ให้เป็นไปตามมาตรา ๒๖ อีกหรือไม่ครับ  เชิญครับ  (ไม่มี)  ถ้าไม่มี  ที่ประชุม
ขอขอบคุณเจ้าหน้าที่จากสวนพฤกษศาตร์ และสวนรุกขชาติ ที่ได้มาชี้แจงให้ที่
ประชุมสภาเทศบาลฯ ท่านใดมีหน้าที่หรือมีลูกบ้านที่รับผิดชอบอยู่ในเขตขอให้แจ้ง
ให้ลูกบ้านได้รับรู้และรับทราบด้วย 

ที่ประชุม รับทราบ 
 
ระเบียบวาระที ่4  เรื่อง อ่ืนๆ (ถ้ามี) 
นายณัฏฐพล  แต้นุกูล  มีสมาชิกท่านใดหรือพนักงานท่านใดประสงค์จะนำเสนอ อีกหรือไม่ครับเชิญครับ 
ประธานสภาเทศบาล   
นางสาวพัณณกร  โชติญาโณ ดิฉันมีเรื่องที่จะขอปรึกษาค่ะ เนื่องด้วยมีหนังสือจากทางอำเภอพนมสารคามแจ้ง 
ผู้อำนวยการกองการศึกษา  ให้องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น จัดพิธีรับพระราชทานพระบรมฉายาลักษณ์

พระบาทสมเด็จพระเจ้าอยู่หัวและสมเด็จพระนางเจ้าฯ พระบรมราชินี  ซึ่งจะมี
แนวทางปฏิบัติว่าจะทำอย่างไร แต่ให้ทางเทศบาลกำหนดวัน และสถานที่
ดำเนินการเอง และรายงานให้ทางอำเภอพนมสารคามทราบ ดิฉันจึงขอหารือ     
ที่ประชุมว่าเทศบาลจะจัดวันที่ และใช้สถานที่ใด ในการจัดพิธีฯ ซึ่งจะต้องเชิญ
หน่วยงานอ่ืนๆ ร่วมด้วย โดยต้องเป็นหน่วยงานในเขตเทศบาลตำบลเขาหินซ้อน 
ดิฉันขออธิบายขั้นตอนของพิธีฯ คร่าวๆนะคะ ประธานที่จะต้องกล่าวรายงาน คือ
นายกเทศมนตรี  คนกล่าวรายงาน คือปลัดเทศบาล คนรับรูป ลำดับที่ ๑ คือ
ป ร ะ ธ าน ส ภ า เท ศ บ าล  ล ำดั บ ที่  ๒  คื อ  ร อ งป ร ะ ธ าน ส ภ า เท ศ บ า ล                     
รองนายกเทศมนตรี  เลขานุการนายกเทศมนตรี ที่ปรึกษานายกเทศมนตรี สมาชิก
สภาเทศบาล แล้วค่อยเป็นหน่วยงานอ่ืน เช่น โรงเรียนบ้านเขาหินซ้อน สถานี
ตำรวจภู ธรเขาหินซ้อน โรงพยาบาลส่งเสริมสุขภาพฯ วิทยาลัย เกษตรฯ           
ศูนย์เด็กเล็ก (สถานศึกษาในสังกัด) ปิดท้ายด้วยหัวหน้าส่วนราชการของเทศบาล
ตำบลเขาหินซ้อน ประธานชุมชน และหน่วยงานเอกชน ค่ะ โดยที่ประธานชุมชน
จะรับมอบไปและไปมอบต่อให้กับชุมชนของตนเอง โดยการรับจะต้องขานชื่อและ
ขานตำแหน่ง ถ่ายรูปแต่ละบุคคลเพ่ือส่งเข้าสำนักพระราชวัง ทุกคนจะต้องแต่งชุด
ปกติขาว ทำการรับโดยการเอางาน จึงขอความร่วมมือทุกท่านร่วมพิธีในครั้งนี้ค่ะ 

นายณัฏฐพล  แต้นุกูล  มีกรอบระยะเวลาที่จะต้องรายงานทางอำเภอหรือไม่  
ประธานสภาเทศบาล       

นางสาวพัณณกร  โชติญาโณ ต้องดำเนินการให้แล้วเสร็จก่อน เดือน มกราคม ค่ะ จึงขอหารือที่ประชุมสภา 
ผู้อำนวยการกองการศึกษา  เทศบาลฯ เพ่ือกำหนดวันและสถานที่ค่ะ 



นายณัฏฐพล  แต้นุกูล  ผมขอกำหนดวันการพิธีรับพระราชทานพระบรมฉายาลักษณ์ฯ ในวันที่ ๕ ธันวาคม  
ประธานสภาเทศบาล ๒๕๖๒ หลังจากที่ทำพิธีวันพ่อแห่งชาติ ที่ศูนย์ศึกษาการพัฒนาเขาหินซ้อนฯ และ

ที่ว่าการอำเภอพนมสารคามเสร็จ  ให้ทุกท่านมาร่วมกิจกรรมต่อที่เทศบาล ทุกท่าน
เห็นด้วยหรือไม่ หรือจะกำหนดเป็นวันอื่น เชิญเสนอได้เลยครับ 

ที่ประชุม เห็นชอบ 

 

นายณัฏฐพล  แต้นุกูล  มีสมาชิกท่านใดหรือพนักงานท่านใดประสงค์จะนำเสนอ อีกหรือไม่ครับเชิญครับ 
ประธานสภาเทศบาล  ถ้าไม่มีผมขอขอบคุณท่านสมาชิกสภาเทศบาล  และพนักงานทุกท่านที่

เสียสละเวลาเข้าร่วมประชุมในวันนี้  ขอปิดประชุม ครับ 
ปิดประชุมเวลา  ๑๕.๐๐ น. 
 

ลงชื่อ          ผู้จดรายงานการประชุม 
  (นางสาวสุพร  อภิธรรมวิวัฒน์) 

 

 

ลงชื่อ          ผู้ตรวจสอบรายงานการประชุม/เลขานุการสภา 
    (นางลออง  วิริยะสมบัติ) 
    รองปลัดเทศบาล/เลขานุการสภาเทศบาล 
 
 

 คณะกรรมการตรวจสอบรายงานการประชุมได้ตรวจสอบความถูกต้องแล้วเมื่อวันที่....๓....เดือน...กุมภาพันธ์..... 
พ.ศ.๒๕๖๓  เห็นว่าถูกต้องจึงลงลายชื่อไว้เป็นหลักฐาน  
 

 

ลงชื่อ         กรรมการตรวจรายงานการประชุม 
        (นายฉัตรพล  พันธ์เจริญ) 

 

ลงชื่อ       กรรมการตรวจรายงานการประชุม 
       (นายณรงค์  เลิศพิทักษ์สินชัย) 

 

ลงชื่อ        กรรมการตรวจรายงานการประชุม 
            (นายล้ำ  เทพสัตรา) 
 

สภาเทศบาลตำบลเขาหินซ้อนได้รับรองแล้ว  เมื่อวันที่....๑๑  กุมภาพันธ์ ๒๕๖๓...... 
 

ลงชื่อ    ประธานสภาเทศบาล 
          (นายณัฏฐพล  แต้นุกูล) 


